

外交部:支持法、德等国维护多边主义的积极努力

新华社北京4月8日电 针对法、德两国外长近日共同提议建立“多边主义联盟”，外交部发言人陆慷8日表示，中方支持包括法、德等在内的国际社会维护多边主义的积极努力，愿同各方一道，维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系。

在当日例行记者会上，有记者问：近日，法、德两国外长在出席联合国安理会会议期间，共同提议建立“多边主义联盟”，并计划在今年9月召开的第74届联合国大会期间正式发起联盟。请问中方对此有何看法？

陆慷表示，中国一直是多边主义

的坚定维护者、支持者和践行者。在当前经济全球化和世界多极化深入发展、全球性挑战不断增多的背景下，世界比以往任何时候都更加需要多边主义。

他说，不久前，习近平主席访问法国期间，同法国总统马克龙、德国总理默克尔、欧盟委员会主席容克共

同出席了中法全球治理理论闭门研讨会，系统阐述了中方维护多边主义，加强国际对话与合作，共同破解治理、信任、和平、发展四大赤字，改善全球治理的主张。

“中方支持包括法、德等国家在内的国际社会维护多边主义的积极努力，我们愿同各方一道，维护以《联

国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，维护以规则为基础、以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，坚持多边主义，共同推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，携手构建人类命运共同体。”他说。

单霁翔退休:在任时故宫诞生批量“网红”

记者从故宫博物院获悉，4月8日，执掌故宫博物院7年的院长单霁翔退休，继任者为原敦煌研究院院长王旭东。

单霁翔生于1954年，毕业于清华大学建筑学院城市规划与设计专业，师从两院院士吴良镛教授，获工学博士学位。单霁翔历任北京市文物局局长，房山区委书记，北京市规划委员会主任、国家文物局局长、故宫博物院院长。

2012年，58岁的单霁翔被任命为

故宫博物院新院长。履新后，单霁翔花了5个月时间，带着秘书走遍宫里的1200座建筑、9371间房，踏破20多双布鞋。

单霁翔接任故宫时，作为世界上规模最大的古代宫殿建筑群，长期以来开放区域只占30%，186万余件文物藏品99%沉睡在库房，来故宫的观众虽然多，但80%都是沿着中轴线参观古建，很少能接触到丰富多彩的文物。

故宫开放面积由2014年的52%，

达到2018年底的80%以上，8%的文物将向公众展出。单霁翔还曾数度公开表示，规划到2025年故宫一百周年院庆的时候，开放面积能达到85.02%的目标。

故宫博物院每年接待观众数量都在千万人次以上，是世界上观众访问数量最多的博物馆。为解决“人太多、买票难、无位置可坐”的问题，故宫博物院于2015年6月13日起，正式实施每天8万人次限流措施。至此，每天超过10万人次，甚至达到18万

人次的观众参观极端高峰不复存在，实现了观众有尊严地参观故宫博物院。

单霁翔在任这些年，故宫诞生了批量“网红”。从文物修复师王津，到故宫文创、口红，再到文化活动“上元之夜”等等，故宫屡屡在互联网上掀起波澜。2017年，故宫网站访问量达到8.91亿，把186万多件藏品的全部信息放到网上。同年，故宫文创产品销售达到15亿元人民币。

很多人都说单霁翔是故宫博物

院的“掌门人”，是隐藏在紫禁城的“扫地僧”，但他更愿意称自己是故宫的看门人。

在《朗读者》节目中，董卿曾形容这位院长：“终日奔波苦，一刻不得闲。”

而对于自己退休后的去处，单霁翔也早有安排，他曾笑说：“我退休以后想来当一名志愿者，到时候希望面试的时候手下留情。”

央视

美墨边境移民难阻 国土安全部长走人

美国总统唐纳德·特朗普和国土安全部长科斯特珍·尼尔森7日先后经由社交媒体宣布后者将离职。

多家媒体分析，白宫把控边境不力归咎于尼尔森领导的国土安全部“不够强硬”。着眼于明年总统竞选，特朗普政府今后恐进一步强化移民政策立场。

特朗普7日率先在社交媒体“推特”发文，说尼尔森将离职并“感谢她的服务”，同时“高兴地宣布”海关和边境保护局局长凯文·麦卡利南将代理国土安全部长职务。

美联社报道，麦卡利南参与制订不少政府政策，得到国会领导人、白宫以及同部门官员高度认可。尼尔森所获评价则是“尽职尽责推动”边境“隔离墙”等特朗普移民政策。

尼尔森大约1小时后在“推特”贴出辞职信，说“希望下任部长能在修订(移民)法律方面获得国会和法院支持”。她当天深夜确认，将继续出任部长至10日，以“协助平稳过渡，确保国土安全部关键任务不受影响”。

3名要求匿名的知情人士披

露，尼尔森近期倍感受挫，认定国土安全部缺乏其他部门支持，白宫官员又频频干预。她7日前往白宫与特朗普会晤，最终选择请辞。

按照美联社的说法，压倒尼尔森的“最后一根稻草”是特朗普5日突然撤销对入境和海关执法局代理局长罗恩·维蒂耶洛“转正”的提名。这一决定事先没有知会尼尔森，更没有与她商讨。尼尔森5日陪同特朗普视察加利福尼亚州与墨西哥边境，原本希望讨论此事，但因时间紧迫，转而要求7日与特朗普会晤。

一些美国媒体报道，特朗普撤销维蒂耶洛提名是想让“更强硬”的人执掌入境和海关执法局。

尼尔森现年46岁，2017年1月加入特朗普过渡团队，是时任国土安全部长约翰·凯利的“爱将”，同年7月追随凯利短暂入职白宫，当年12月正式出任国土安全部长。

尼尔森目前是职位最高的女性内阁僚。她离开后，国土安全部、白宫办公厅和五角大楼三大部门都只有代理负责人。

不同于先前不少“被炒”官员，尼尔森离职几乎没有争议。尽管忠诚执行并辩护特朗普移民政策，

尼尔森在16个月任期内屡次曝出离职传闻。

法新社报道，尼尔森与特朗普关系长期“艰难”。尽管她忠心耿耿，特朗普经常抱怨尼尔森表现不佳，不够强硬。

两人关系近期因美墨边境再度紧张。国土安全部设施和人手早已因非法移民涌入而不堪重负，临时抽调边防人员又让人境口岸堵车严重。同时，大批中美洲国家移民近期可能经由墨西哥前往美国。

作为特朗普“争议移民政策的一线防卫”，尼尔森强力推行的“骨肉分离”等“零容忍”移民执法政策让她饱受国会和民众诟病。美国国会民主党人多次举行听证会，拿尼尔森作批判特朗普政策的“标靶”；尼尔森去年在首都华盛顿一家墨西哥餐厅就餐时遭遇民众抗议。

美国国土安全部“9·11”袭击后创建，权限涵盖救灾、网络安全、交通安全、海岸警卫和边防巡逻等多领域，下辖海关和边境保护局、入境和海关执法局、国民警卫队、海岸警卫队、特工处和联邦紧急措施署等多个联邦政府部门和机构。

综合多家媒体分析，特朗普决定用主管移民的最高级别官员麦卡利南取代尼尔森，显现他对国土安全部的倚重。尼尔森先前屡次抵触白宫移民政策顾问斯蒂芬·米勒，后者立场强硬，希望更多“自己人”进入国土安全部。

特朗普一直把打击非法移民视为上任两年来的核心政策，声称这是他谋求2020年连任总统的主要竞选话题。观察人士说，这番人事变动是特朗普进一步强化移民政策立场的信号。

宣布人事变动后不久，特朗普再次经由“推特”发声，称美国“已满员”，要求墨西哥逮捕全部非法移民，否则他就关闭边境或加征关税。他同时要求国会民主党人尽快与白宫达成共识，修复移民系统“漏洞”。

美国众议院国土安全委员会主席贝尼·汤普森7日发表声明，说尼尔森的任期“一开始便是灾难”，但她不应成为特朗普“糟糕、残忍政策”的替罪羊。国会参议院少数党领袖查克·舒默则说，当特朗普认为“政府中最激进的声音已不够激进时”，“你知道他已完全脱离美国民众”。

据新华社

美国给革命卫队贴“恐怖”标签 伊朗警告“对等”报复

美国政府官员披露，打算美国东部时间8日宣布伊朗伊斯兰革命卫队是“恐怖组织”，准备施加制裁。这将是美国首次把一个国家的国家武装力量列入恐怖主义“黑名单”。

伊朗伊斯兰议会大多数议员7日在一份联署声明中警告，如果美方采取这一举措，伊方将“对等”报复。

两名美国政府官员和一名国会助理以不公开姓名为条件向美联社证实，美国国务院预期8日正式“拉黑”伊朗伊斯兰革命卫队。

这将是美国政府首次正式把一国武装力量定为恐怖组织。美国国务院现阶段把大约60个组织列入黑名单，包括“基地”组织、极端组织“伊斯兰国”及其下属多个分支，以及黎巴嫩真主党和数

个巴勒斯坦武装团体。只是，其中没有作为国家机构的军事组织。

伊朗伊斯兰革命卫队在1979年伊朗伊斯兰革命以后创建，以捍卫伊朗政权为职责，与伊朗国防军共同组成这个西亚国家的正规武装力量。两者互不统属，指挥系统各自独立。路透社报道，革命卫队现有大约12.5万人，直接听命于伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊。

美国国务卿迈克·蓬佩奥与财政部长史蒂文·姆努钦协调后，将发表“拉黑”伊朗伊斯兰革命卫队的声明。国会后续有7天时间审核，如果没有异议，美方将出台一系列制裁举措，包括冻结革命卫队在美国境内资产，禁止美国企业、公民与革命卫队发生商业往来或向后者活动提供

支持。

伊朗议会290名议员中255人7日签署一份声明，誓言对美方举动采取“对等行动”。

声明指认多名美国政要是中东地区恐怖分子的“创造者和支持者”，将为认定伊朗伊斯兰革命卫队为“恐怖组织”这一“不恰当、愚蠢”举动而后悔。

伊朗迈赫尔通讯社报道，伊朗议会国家安全和外交政策委员会主席赫什马图拉·法拉赫特皮谢6日说，如果美国把伊朗伊斯兰革命卫队列入“恐怖组织”黑名单，“我们也会把美国军队列入恐怖黑名单”，与极端组织“伊斯兰国”并列。

伊朗法尔斯通讯社7日援引伊斯兰革命卫队总司令穆罕默德·阿里·贾法里的话报道，如果美方作出这一“不智”举动，美国部署在西亚地区的军队和治安部队如今“享

有的安宁将不复存在”。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫当天在社交媒体“推特”写道，多名美方官员成为以色列的马前卒，希望借助把伊朗革命卫队定为“恐怖组织”，替以色列总理本雅明·内塔尼亚胡把美国“拖入泥沼”。

以色列定于9日、即美方预期宣布“拉黑”伊朗伊斯兰革命卫队的次日举行议会选举。一些分析师说，美国选择这个时间点宣布，意在为以色列站台。

伊朗与以色列是宿敌，后者坚决反对伊朗核问题全面协议，同时认定伊朗在中东地区扩张势力，威胁以色列安全。伊朗不承认以色列作为国家存在。所谓“伊朗威胁”是本届以色列议会选举主要议题之一。

据新华社

英拟立法严管社交媒体

英国政府8日发布《在线危害》白皮书，提议立法强化社交媒体等网络平台自我监管，以保护用户免受有害内容影响，包括虐童影像、网络欺凌、极端思想和恐袭言论。

英国内政大臣塞义德·贾维德和数字、文化、媒体与体育大臣杰里米·赖特联手发表序言，强调强化企业自我监管刻不容缓。

“行业领域针对网络危害的自愿行动要么未能一贯坚持，要么不够充分。技术从来都有惊人力量，我们希望这个领域能为保护用户贡献力量。”他们写道，“未能承担这一职责将面临严厉行动。”

根据白皮书，新立法将适用于任何能让用户分享内容并与其他人在线交流的平台，包括社交媒体、公共论坛、信息服务和搜索引擎。平台的“有害”内容包括支持虐童、恐怖主义和自杀自残的信息以及经由平台传播的不实信息。

运行平台的企业如果不作为，可能受到罚款处罚，高级主管将承担个人责任。白皮书还提议，设立独立监管员，所需资金可能从行业内的企业征收。

英国首相特雷莎·梅发表声明，强调互联网有助民众交流的同时，社交媒体等平台却未能充分保护用户，尤其是青少年和儿童。

特雷莎·梅写道：“我们倾听活动人士和父母心声，现在要让互联网公司承担法律责任，保护民众安全。”

英国行业组织“英国技术企业协会”(TechUK)说，白皮书是向前迈进的一步，但不少内容含糊，需要在12周意见征集期内细化，“重要的是新框架有效、适当并可预测”。

“英国技术企业协会”同时强调，监管不可能解决所有问题。

美国社交媒体“脸书”回应，会与英国政府合作，确保新规有效施行。

英国《卫报》报道，白皮书出台在相当程度上关联莫莉·拉塞尔事件。

2017年，拉塞尔时年14岁，自杀身亡。她的父亲今年发起要求杜绝互联网有害内容的活动，说知名图片分享网站Instagram有大量涉及自残自杀的内容，是导致拉塞尔结束生命的凶手。

另一方面，新西兰3月发生群体伤亡枪击事件，50人死亡、数十人受伤。袭击者经由社交媒体“脸书”平台直播行凶过程，持续17分钟。

受枪击事件触动，澳大利亚议会本月初通过法案，要求社交媒体平台及时删除“令人厌恶的暴力内容”，否则可视作触犯刑法，判处违法者3年监禁再加1050万澳元(约合750万美元)或企业年营业额10%的罚款。

据新华社